
Gemeinde Ostseeheilbad Zingst  Zingst, 23.07.2024 
 

P r o t o k o l l - Nr. 11 / 2024 
der konstituierenden Gemeindevertretersitzung 

am 11.07.2024 
 
Beginn:   19:00 Uhr 
 

Ort:   Max Hünten Haus 
 

Gemeindevertreter:    
 
Herr Carsten Wendt    Herr René Schneider 
Herr Andreas Kuhn   Herr Rico Nowicki 
Herr Markus Weiß   Frau Denise Lucht 
Herr Ted-Michael Fischer  Frau Leyla Vießmann 
Herr Felix Schlicht   Herr Andy Ennen 
Herr Silvio Gerdnun   Herr Lutz Weber 
Frau Anett Porath   Herr Rainer Eiweleit 
 
 

Mitglieder der Verwaltung:  
    

Herr Christian Zornow   Bürgermeister 
Frau Karin Eiweleit   Leiterin Bürger- und Ordnungsamt 
Herr Matthias Hoth   Leiter Bau- u. Liegenschaftsamt 
Frau Sandra Schneider   2. stellv. Bürgermeisterin 
Frau Martina Henk   SB Bau- u. Liegenschaftsamt 
Herr Stefan Petschaelis   SB Abwasserentsorgungsbetrieb 
Herr Toralf Schach   MA Zentrales Gebäudemanagement 
Frau Martina Schach   SB Verwaltungsamt 
 

Frau Birte Meyer   Protokollantin 
 
Gäste im Saal:      9 Bürger 

                    
Tagesordnung: 
 
1. Feststellung des an Lebensjahren ältesten Mitglieds der Gemeindevertretung und 

Eröffnung der Sitzung 
 

2.  Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 

3.  Verpflichtung des neu gewählten Vorsitzenden durch das älteste Mitglied der Ge-
meindevertretung und Übergabe der Sitzungsführung  

 

4.  Verpflichtung aller Gemeindevertreter durch den neu gewählten Vorsitzenden der 
Gemeindevertretung 

 

5.  Beschluss über die 4. Änderung der Hauptsatzung 
 

6.  Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung 
 

7.  Zuteilung der zwei Stellvertreter des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 

8. Wahl des 1. und 2. Stellvertreters des Bürgermeisters 
 

9. Zuteilung der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des Hauptausschusses 
 

10. Zuteilung der Mitglieder der Fachausschüsse 
 

11.  Zuteilung der Mitglieder für den Aufsichtsrat der Kur- und Tourismus GmbH 
 

12. Zuteilung eines Vertreters der Gemeinde Zingst für den Wasser- und Abwasser 
GmbH „Boddenland“ 

 

13. Entsendung für die Vertretung der Gemeinde Ostseeheilbad Zingst in den 
Aufsichtsrat der Klärschlamm-Kooperation M-V GmbH 
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Bürgermeister Christian Zornow begrüßt die Gemeindevertreter und Gäste im Saal. Er nutzt die Gelegenheit, 
den Gemeindevertretern zum Wahlergebnis zu gratulieren und bringt seine Vorfreude auf die kommende 
Legislatur zum Ausdruck. Es wird sicher genügend Sachthemen und Dinge zur Bearbeitung geben um 
Zingst voranzubringen. 
 
Weiterhin führt er aus, dass die Ergebnisse der Kommunalwahl vom 09.Juni 2024 nach der Sitzung des 
Gemeindewahlausschusses bekanntgemacht wurden und es gab keine Einsprüche. Entsprechend der Vor-
gaben aus der Geschäftsordnung hat die CDU form- und fristgerecht die Bildung einer Fraktion angezeigt. 
Weitere Fraktionen oder Zählgemeinschaften wurden nicht gebildet. Alle gewählten Gemeindevertreter, die 
nicht auf das Mandat durch Erklärung nach § 34 Satz 2 LKWG verzichtet haben, sind zur Sitzung einladen 
worden. 
 
Herr Zornow bemerkt überdies, dass es viele Änderungen in der neuen Kommunalverfassung M-V gegeben 
hat. Es wird deswegen ein etwas anderer Ablauf der Sitzung als sonst sein. Eine der wesentlichen Änderun-
gen ist die Einführung des Zuteilungs- und Benennungsverfahrens als Nachfolge der Verhältniswahl, wel-
ches nun zur Anwendung kommen wird. Zum Schluss seiner einleitenden Worte stellt der Bürgermeister 
Rainer Eiweleit als den an Lebensjahren ältesten Gemeindevertreter fest und übergibt ihm die Sitzungslei-
tung für TOP 1-3. 
 
TOP 1:  Feststellung des an Lebensjahren ältesten Mitglieds der Gemeindever-

tretung und Eröffnung der Sitzung 
 
Herr Rainer Eiweleit begrüßt alle Anwesenden, stellt die Ordnungsmäßigkeit der Ladung und die Beschluss-
fähigkeit fest und eröffnet die konstituierende Sitzung. 
 
TOP 2:   Wahl des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
 
Die CDU-Fraktion schlägt Herrn Carsten Wendt als Vorsitzenden der Gemeindevertretung vor. Dieser hat im 
Vorfeld dazu sein Einverständnis erklärt. 
Herr Eiweleit fragt alle Gemeindevertreter nach weiteren Vorschlägen. 
Herr Weber schlägt Herrn Andreas Kuhn als Vorsitzenden der Gemeindevertretung vor. 
Auf Nachfrage erklärt Herr Kuhn, dass er für dieses Amt nicht zur Verfügung steht. 
In offener Wahl wird Herr Wendt mit 13 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung zum Vorsitzenden der Gemeindever-
tretung gewählt. 
 
TOP 3:  Verpflichtung des neu gewählten Vorsitzenden durch das älteste Mit-

glied der Gemeindevertretung und Übergabe der Sitzungsführung 
 
Rainer Eiweleit übernimmt nun die Verpflichtung von Herrn Wendt. 
Anschließend übergibt er die Sitzungsleitung an den Vorsitzenden. 
 
TOP 4:   Verpflichtung aller Gemeindevertreter durch den neu gewählten Vorsit-

zenden der Gemeindevertretung 
 
Herr Wendt übernimmt nun in seiner Funktion als Vorsitzender der Gemeindevertretung die Verpflichtung 
aller Gemeindevertreter und wünscht allen eine erfolgreiche Legislatur. 
 
TOP 5:  Beschluss über die 4. Änderung der Hauptsatzung 
 
Herr Zornow erläutert, dass durch die Änderungen in der Kommunalverfassung auch die entsprechenden 
Anpassungen in der Hauptsatzung der Gemeinde Zingst notwendig geworden sind. 
Er stellt den Gemeindevertretern die wichtigsten Änderungen vor und bittet um Abstimmung. 

Vorlage-Nr.: VWA 07/2024 
Beschluss-Nr.: 41/11/24 
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Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die 4. Änderungssatzung der Hauptsatzung der Gemeinde Ostseeheil-
bad Zingst. 

Abstimmungsergebnis:  
 
Gesetzliche Anzahl der Mitglieder der  Ja-St immen:          13            
Gemeindevertretung: 14 Nein-St immen:        1            
davon teilnehmend: 14 Stimmenenthaltungen:  0 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 24 Abs. 1 der Kommunalverfassung waren 0 Mitglieder der  

Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

TOP 6:  Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung 

Herr Zornow stellt die Beschlussvorlage zur Neufassung der Geschäftsordnung und die wichtigsten Ände-
rungen darin vor.  
 
Vorlage-Nr.: VWA 08/2024 
Beschluss-Nr.: 42/11/24 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Neufassung der Geschäftsordnung der Gemeindevertretung der 
amtsfreien Gemeinde Ostseeheilbad Zingst. 

Abstimmungsergebnis:  
 
Gesetzliche Anzahl der Mitglieder der  Ja-St immen:          14            
Gemeindevertretung: 14 Nein-St immen:        0            
davon teilnehmend: 14 Stimmenenthaltungen:  0 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 24 Abs. 1 der Kommunalverfassung waren 0 Mitglieder der  

Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
TOP 7:  Zuteilung der zwei Stellvertreter des Vorsitzenden der  

Gemeindevertretung 
 

In Anwendung des Zuteilungs- und Ernennungsverfahrens benannte die Fraktion der CDU als 
1. stellvertretenden Vorsitzenden der Gemeindevertretung Herr Felix Schlicht und als 
2. stellvertretende Vorsitzende Frau Anett Porath 

 
 

TOP 8:  Wahl des 1. und 2. Stellvertreters des Bürgermeisters 
 
Die Amtszeit der stellvertretenden Bürgermeister richtet sich nach der Legislaturperiode der Gemeindever-
tretung, somit sind diese neu zu wählen. Voraussetzung ist, dass die Stellvertreter dem Bürgermeister unmit-
telbar nachgeordnete leitende Bedienstete sind. 
Folgende Vorschläge wurden gemacht: 
 
1. stellvertretende Bürgermeisterin Frau Karin Eiweleit 
2. stellvertretende Bürgermeisterin Frau Sandra Schneider 
 
Weitere Vorschläge gab es nicht. Frau Eiweleit wurde als 1. stellv. Bürgermeisterin und Frau Schneider als 
2. stellv. Bürgermeisterin auch für diese Legislaturperiode einstimmig wiedergewählt.  
Herr Wendt ließ beide Stellvertreterinnen den Diensteid sprechen und die Urkunden wurden überreicht. 
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TOP 9:  Zuteilung der Mitglieder und stellvertretenden Mitglieder des  

Hauptausschusses 
 
In Anwendung des Benennungs- und Zuteilungsverfahrens werden folgende Mitglieder und deren Stellver-
treter für den Hauptausschuss benannt: 
 
Christian Zornow Vorsitzender (Besetzung von Amts wegen) 
Carsten Wendt  Stellvertreter Felix Schlicht 
Ted-Michael Fischer Stellvertreterin Leyla Vießmann 
Anett Porath  Stellvertreterin Denise Lucht 
Silvio Gerdnun  Stellvertreter Andreas Kuhn 
Lutz Weber  Stellvertreter Rainer Eiweleit 

 
TOP 10:  Zuteilung der Mitglieder der Fachausschüsse 
 
In Anwendung des Benennungs- und Zuteilungsverfahrens werden folgende Mitglieder für die einzelnen 
Fachausschüsse benannt: 
 
Finanzausschuss: 
• Felix Schlicht 
• Silvio Gerdnun 
• Andreas Kuhn 
• Luzie Leffler – sachkundige Einwohnerin 
• Ingrid Teufert – sachkundige Einwohnerin 
 
Bauausschuss: 
• Silvio Gerdnun 
• René Schneider 
• Leyla Vießmann 
• Mathias Grosse – sachkundiger Einwohner 
• Mathias Barth – sachkundiger Einwohner 
 
Ordnungsausschuss: 
• Ted Michael Fischer 
• Andreas Kuhn 
• Rene Schneider 
• Andy Ennen 
• Nils Schmäling – sachkundiger Einwohner 
 
Sozialausschuss: 
• Rico Nowicki 
• Markus Weiß 
• Rainer Eiweleit 
• Christiane Kuhn – sachkundige Einwohnerin 
• Steffen Schönfeld – sachkundiger Einwohner 
 
Kur- und Tourismusausschuss: 
• Markus Weiß 
• Anett Porath 
• Leyla Vießmann 
• Denise Lucht 
• Andrea Kuhn – sachkundige Einwohnerin 
 
Rechnungsprüfungsausschuss: 
• Lutz Weber 
• Denise Lucht 
• Silvia Hanauska – sachkundige Einwohnerin 
• Nicole Lämmerhirt – sachkundige Einwohnerin 
• Tarik Serhanoglu – sachkundiger Einwohner 
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Werksausschuss: 
• Carsten Wendt 
• Ted-Michael Fischer 
• Anett Porath 
• Silvio Gerdnun 
• Lutz Weber 
 
TOP 11:  Zuteilung der Mitglieder für den Aufsichtsrat der Kur- und Tourismus 

GmbH 
 
In Anwendung des Benennungs- und Zuteilungsverfahrens werden folgende Mitglieder für den Aufsichtsrat 
der Kur- und Tourismus GmbH benannt: 
 
• Carsten Wendt 
• Felix Schlicht 
• Martin Harms 
• Sandra Schneider 
• Mathias Barth 

 
TOP 12:  Zuteilung eines Vertreters der Gemeinde Zingst für den Wasser- und 

Abwasser GmbH „Boddenland“ 
 
In Anwendung des Benennungs- und Zuteilungsverfahrens wird Herr Andreas Kuhn als Vertreter für die 
Gemeinde Ostseeheilbad Zingst für die Wasser- und Abwasser GmbH „Boddenland“ benannt: 
 
TOP 13:  Entsendung für die Vertretung der Gemeinde Ostseeheilbad Zingst in 

den Aufsichtsrat der Klärschlamm-Kooperation M-V GmbH 
 
Herr Petschaelis stellt den Gemeindevertretern die Beschlussvorlage vor. 
Er erläutert, dass nach dem Austritt von 3 Gesellschaftern aus der Klärschlamm-Kooperation M-V GmbH 
zum 31.12.2023 die Aufteilung der Aufsichtsratsplätze im Gesellschaftsvertrag neu zu regeln ist.  
Momentan ist geplant, dass die drei kleinsten Gesellschafter (nach den Anteilen am Stammkapital): 
• Stadt Dargun 
• Gemeinde Ostseeheilbad Zingst 
• Eigenbetrieb „Müritz-Elde-Wasser“ (MEWA) 
einen gemeinsamen Aufsichtsratssitz erhalten sollen.  
Die Entsendung erfolgt mittels Beschlusses durch die jeweilige Verbandsversammlung sowie Stadt- und   
Gemeindevertretung gemäß § 71 Abs. 2 KV M-V.   
 
Vorlage-Nr.: ABZ 04/2024 
Beschluss-Nr.: 43/11/24 
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung der Gemeinde Ostseeheilbad Zingst beschließt die Entsendung des Betriebsleiters 
des Eigenbetriebes „Müritz-Elde-Wasser“ (MEWA), Herrn Frank Winter, als Mitglied in den Aufsichtsrat der 
Klärschlamm-Kooperation Mecklenburg-Vorpommern GmbH.   

Abstimmungsergebnis:  
 
Gesetzliche Anzahl der Mitglieder der  Ja-St immen:          14            
Gemeindevertretung: 14 Nein-St immen:        0            
davon teilnehmend: 14 Stimmenenthaltungen:  0 
 
Bemerkung: Aufgrund des § 24 Abs. 1 der Kommunalverfassung waren 0 Mitglieder der  

Gemeindevertretung von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
 
 
 



6 
 
 
 
TOP 14:  Bestimmung eines Delegierten zur Mitgliederversammlung des Städte- 

und Gemeindetages 
 
Als letzten Tagesordnungspunkt bringt Herr Zornow zusätzlich die Bestimmung eines Delegierten der Ge-
meinde Zingst zur Mitgliederversammlung des Städte- und Gemeindetag M-V ein.  
Er fragt an, ob die Entscheidung zur nächsten Sitzung als TOP vorbereitet werden soll oder aber der Bür-
germeister in seiner Funktion als gesetzlicher Vertreter der Gemeinde dies übernehmen soll. Die Gemeinde-
vertreter sind einstimmig mit der Delegierung von Bürgermeister Christian Zornow einverstanden. 
 
 
Der Vorsitzende der Gemeindevertretung, Herr Wendt, beendet die öffentliche Sitzung um 19:40 Uhr. 
 

                               
 
          W E N D T                                                      M E Y E R 
Vors. d. Gemeindevertretung                                                                 Protokollführerin 
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